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— Пры ем на на пя рэ дад ні 
Но ва га го да і Рас тва зда ваць 
у экс плу а та цыю та кі вель мі 
важ ны са цы яль ны аб' ект, — 
ад зна чыў стар шы ня Ма гі лёў-
ска га абл вы кан ка ма Ула дзі-
мір ДА МА НЕЎ СКІ. — Гэ ты 
дом не звы чай ны тым, што 
па бу да ва ны па но вых тэх на-
ло гі ях. Я мяр кую, што жы ха ры 
ўжо праз год ад чу юць усе пе-
ра ва гі жыц ця ў ім. Ра зам з імі 
бу дзем ацэнь ваць эфек тыў-
насць аб ста ля ван ня. У да лей-
шым бу дзем пры мя няць та кую 
тэх на ло гію на ін шых аб' ек тах 
жыл лё ва га бу да ван ня Ма гі-
лёў скай воб лас ці.

Пас ля ўра чыс тай цы ры-
мо ніі ад крыц ця і пе ра ра за ння 
чыр во най стуж кі жы ха ры ме лі 
маг чы масць аца ніць сваё бу-
ду чае жыл лё, праў да, па куль 
умоў на. Бо лё са ван не і ўру-
чэн не клю чоў ад ква тэр яшчэ 
на пе ра дзе. Па куль сім ва ліч ны 
ключ атры ма лі Ма ры на Ва-
ран цо ва і Па вел Сві шчан коў, 
якія вы хоў ва юць тра іх дзя цей. 
Сям'я атры ма ла ў но вым до-
ме трох па ка ёў ку. Свае эмо-
цыі Па вел і Ма ры на вы ка за лі 
ад ным сло вам: «Кру та!» Тры 
га ды ста я лі на чар зе і тут та-
кое шчас це.

— Гэ ты дом — пер шы ў 
Бе ла ру сі энер га эфек тыў ны 
дру го га па ка лен ня, які быў 
спра ек та ва ны спе цы я ліс та мі 
і па бу да ва ны ў Бе ла ру сі пры 
пад трым цы пра гра мы ААН 

і Гла баль на га эка ла гіч на га 
фон ду. Пра гра ма раз віц ця 
ААН укла ла ў яго міль ён до-
ла раў, — па ве да мі ла Ка ця-
ры на ПА НІК ЛА ВА, на мес нік 
па ста ян на га прад стаў ні ка 
ПРА АН у Бе ла ру сі. — Але 
тыя со неч ныя па не лі і цеп ла-
выя вуз лы, якія ўста ля ва ны ў 
до ме, не прос тыя. На ват сцё-
ка выя во ды, якія ўтво рац ца 
тут, бу дуць вы ка рыс тоў вац ца 
для цяп ла. Га лоў ная мэ та — 
зні зіць спа жы ван не энер гіі ў 
два ра зы і аб ме жа ваць вы кі ды 
пар ні ко ва га га зу, які ўплы вае 
на змя нен не клі ма ту. У гэ тым 
до ме бу дзе рас ці но вае па ка-
лен не бе ла ру саў, для якіх та-
кі эка на міч ны па ды ход ста не 
пры кла дам у жыц ці. Бе ла русь
15 гадоў та му пры ня ла но выя 
энер га эфек тыў ныя стан дар-
ты, чым вель мі вы гад на ста ла 
ад роз ні вац ца ад ін шых кра ін 
на пост са вец кай пра сто ры.

Унут ры до ма ўсё пра ду-
ма на да дро бя зяў. На ват 
ёсць спе цы яль ныя за мкі на 
вок нах, якія не да дуць вы па-
сці дзі ця ці. А га лоў нае, сем'і 
змо гуць знач на эка но міць. 
«Што ме сяч ныя ка му наль ныя 
вы дат кі бу дуць та кія ж, як у 
лю бым ін шым до ме, але ў тры 
ра зы мен шыя за цяп ло, — 
удак лад няе Аляк сандр ГРА-
БЯНЬ КОЎ, кі раў нік пра ек та 
ПРА АН і Гла баль на га эка ла-
гіч на га фон ду па па вы шэн ні 
энер га эфек тыў нас ці жы лых 
бу дын каў. — Аб слу гоў ван нем 
до ма зой мец ца звы чай ная 

жыл лё ва-эксплу а та цый ная 
ар га ні за цыя. На пра ця гу паў-
та ра го да бу дзем ву чыць спе-
цы я ліс таў, як пра ца ваць. Тая 
сіс тэ ма, якая тут уста ля ва на, 
не скла да ная. Га лоў нае, каб 
ні хто не спра ба ваў па ру шыць 
яе. Бу дзем тлу ма чыць жы ха-
рам, на коль кі гэ та важ на».

На пе ра дзе яшчэ кан чат-
ко вая аздо ба ква тэр. Але 
лю дзі шчас лі выя. «Гэ ты дом 
най леп шы, — па дзя лі ла ся ад-
на шмат дзет ная ма ці. — Да 
та го ж бліз ка дзі ця чы са док, 
шко ла, кра мы так са ма. Усё 
прос та су пер!» Са мі ква тэ ры 
не вя лі кія, але тыя сем'і, якім 
трэ ба боль шая пло шча, зой-
муць ад на ча со ва дзве. Гэ та 
вель мі зруч на.

Бу даў ні кі так са ма за да во-
ле ны.

— Уліч ва ю чы, што гэ та пер-
шы дом, а ка му ні ка цыі ў ім ма-
юць свае асаб лі вас ці, то ад па-
вед на іх ман таж і ўста ля ван не 
бы лі для нас пер шым до све-
дам, — пры знаў ся на чаль-
нік га рад ско га ўпраў лен ня 
ка му наль на га бу даў ніц тва 
Анд рэй МАС КА ЛЁЎ. — Але 
ўсе пы тан ні, якія ўзні ка лі па 
пра ек це, вы ра ша лі ся ў хо дзе 
бу даў ніц тва. Дом уні каль ны. 
На яго да ху раз ме шча на 320 
квад рат ных мет раў со неч ных 
ба та рэй. Яны бу дуць на за па-
шваць і пе ра тва раць со неч-
ную энер гію ў цеп ла вую і па-
да гра ваць ва ду.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by
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Ак тыў на шу ка юць пра даў цоў — 1,1 ты-
ся чы ва кан сій. Боль шасць пра па ноў у рэ гі ё-
нах: ра бот нікі за ка сай па трэб ны ў Доб ру шы, 
На ва по лац ку, Пру жа нах, Ра га чо ве, Ка пы лі. 
Амаль столь кі ж сва бод ных мес цаў на ліч ва ец-
ца для кі роў цаў. Пла цяць, праў да, ня мно га — 
толь кі пя тая част ка най маль ні каў пра па нуе 
600 руб лёў у ме сяц і больш: 650 руб лёў абя-
ца юць кі роў цу ў Крас на поль скім ляс га се, 
900 — у мін скім аў то бус ным пар ку №4.

Не ча ка на ся род за па тра ба ва ных пра фе-
сій ака за лі ся пры бі раль шчы кі па мяш кан няў 
(апош нія два га ды та кія ва кан сіі бы лі ў дэ фі-
цы це). Пра па ноў — паў ты ся чы, гро шай — у 
асноў ным да 300 руб лёў у ме сяц.

Са іс каль ні каў жа час цей ці ка вяць мес цы 
эка на міс та, бух гал та ра, ін жы не ра і сак ра-
та ра.

Як па ве дам ля юць у Мі ніс тэр стве пра цы і 
са ца ба ро ны, уся го з па чат ку го да пры са дзей-
ні чан ні служ бы за ня тас ці ўлад ка ва на на па-
ста ян ную ра бо ту 150 ты сяч ча ла век, з іх 101 
ты ся ча бес пра цоў ных. На ву чо бу па за па тра-
ба ва ных пра фе сі ях на кі ра ва лі ка ля 11 ты сяч 
гра ма дзян. 144 сям'і пе ра ся лі лі на но вае мес-
ца жы хар ства і пра цы. Яшчэ 1,6 ты ся чы бес-
пра цоў ных атры ма лі суб сі дыі на ар га ні за цыю 
прад пры маль ніц тва, ра мес ніц тва, дзей нас ці ў 
сфе ры аг ра эка ту рыз му.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

МІН ЧА НЕ ШУ КА ЮЦЬ РА БО ТУ 
ДАЎ ЖЭЙ ЗА ЎСІХ...

На ва год нія свят ка ван ні для 70 вы ха ван цаў 
дзі ця чых да моў ся мей на га ты пу па ча лі ся 
з ка тан ня на але ні, яко га пры вёз заа парк 
«Сі рын» пад са мыя дзве ры тэ ат ра-ка ра о ке 
«Ба ге ма», што ў Мін ску.

Учо ра тут стар та ва ла рэс пуб лі кан ская даб-
ра чын ная ак цыя «На шы сэр цы — дзе цям», якая 
пра хо дзіць у ме жах ак цыі «На шы дзе ці» і якую 
вось ужо 25 га доў за пар ар га ні зуе Бе ла рус кі дзі-
ця чы фонд.

Кі раў нік твор чай май стэр ні «Тры умф-арт» Ма-
ры на Куц ко пад рых та ва ла твор чую част ку даб ра-
чын най на ва год няй пра гра мы. А яшчэ бы лі кон кур сы, мыль ныя бур бал кі, ка ра го ды з трох мет-
ро вай пан дай і май стар-кла сы ва лан цё раў Бел дзярж уні вер сі тэ та куль ту ры і мас тац тваў.

Ак цыя пра цяг нец ца да 10 сту дзе ня ва ўсіх аб лас цях і ра ё нах, а ў ста лі цы Дзі ця чы фонд 
ра зам з ар тыс та мі і ва лан цё ра мі на ве дае дзі ця чыя ад дзя лен ні баль ніц: 22 снеж ня — РНПЦ 
псі хіч на га зда роўя, 26-га — дзі ця чае апё ка вае га рад ской клі ніч най баль ні цы хут кай мед да-
па мо гі, 27-га — дзі ця чае траў ма та ла гіч нае 6-й баль ні цы, 28-га — Рэс пуб лі кан скі дзі ця чы 
кар дыя ла гіч ны цэнтр і ін шыя.

Ак цыю пад тры ма лі вя до мыя дзяр жаў ныя і пры ват ныя прад пры ем ствы, ся род якіх «Цэп тар 
Ін тэр на цы я нал», «Ко ка-Ко ла Беў ры джыз Бе ла русь», «Чыр во ны хар ча вік», «Чыр во ны ма зы-
ра нін», ЦУМ.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by

Пад піс ка-2017Пад піс ка-2017  ��

Час цёп лых 
су стрэч 

на Мін шчы не
Зі ма ўсту пі ла ў свае пра вы, але 

гэ та зу сім не пе ра шко да для на шых 
су стрэч з чы та ча мі. 

Звяз доў цы ўжо па ба чы лі ся з пад-
піс чы ка мі га зе ты ў са мых роз ных кут-
ках Бе ла ру сі. 

Мы аб' еха лі ўсе воб лас ці, пра вя лі 
су стрэ чы ў ста лі цы. І ўсю ды пе ра кон-
ва лі ся: «Звяз ду» лю бяць, чы та юць і 
ча ка юць. Зра зу ме ла, та кі ча ла ве чы 
фар мат і нас у сваю чар гу на леж ным 
чы нам аба вяз вае. Перш за ўсё — 
што дня ства раць род ную га зе ту на 
род най мо ве. І па маг чы мас ці як ма га 
час цей су стра кац ца з ты мі людзь мі, 
дзе ля якіх, улас на, і пра цу ем. Бо га-
зе та без зва рот най су вя зі — прос та 
стос па пе ры.

Та му гэ ты мі пры го жы мі сне жань-
скі мі дня мі вы ра ша на пра вес ці гла-
баль ны Дзень пад піс чы ка «Звяз ды»: 
мы за ві та ем на Мін шчы ну — ад ра зу 
ў тры ра ё ны. Та кім чы нам, 16 снеж ня 
Дзень пад піс чы ка ад бу дзец ца: на 
Стаўб цоў скім ра ён ным вуз ле паш-
то вай су вя зі (РВПС) — з 10 да 13 
га дзін, Ла гой скім РВПС — з 11 да 
14 га дзін, на Клец кім РВПС — з 12 
да 15 га дзін. 

Па доб рай за вя дзён цы кож ны, хто 
пад пі шац ца, атры-
мае ад мет ны звяз-
доў скі па да ру нак. 

Пры ходзь це — 
су ма ваць 
не да вя дзец ца!

Не ад па вед нас ці ў бе ла рус кай 
пра дук цыі, што вы яў ля юц ца, 
— пра мое след ства па ру шэн-
няў «Рас сель гас на гля ду» пры 
ад бо ры проб. Пра гэ та за явіў 
БЕЛТА на чаль нік га лоў на га 
ўпраў лен ня знеш не эка на міч-
най дзей нас ці Мін сель гас хар-
ча Аляк сей БАГ ДА НАЎ.

Ён рас тлу ма чыў, што пе ры яд ад 
ад бо ру про б пра дук цыі да пра вя-
дзен ня да сле да ван ня рэг ла мен та ва-
ны ад па вед ны мі нар ма ты ва мі, якія 
«Рас сель гас на гляд» іг на руе. «Мы 
па пра та ко лах «Рас сель гас на гля ду» 
ба чым, што ад ад бо ру проб да да-
стаў кі іх у ла ба ра то рыі пра хо дзіць 
ад 3 да 11 дзён. Хоць на да стаў-
ку проб мя са асту джа най ку ры цы 
да ла ба ра то рыі, на прык лад, па він-
на ад во дзіц ца 6 га дзін. А ў цэ лым 
тэр мін пры дат нас ці для рэа лі за цыі 
асту джа на га мя са пту шак скла дае 
5 су так. Та му пры та кіх па ру шэн нях 
ва ўжо са пса ва ных спе цы я ліс та мі 
«Рас сель гас на гля ду» про бах мож на 
не толь кі ліс тэр знай сці, але і ўсё, 
што па жа да е це», — абу рыў ся прад-
стаў нік Мін сель гас хар ча.

Аляк сей Баг да наў на га даў, што 
за ка на даў ства ЕА ЭС пра ду гледж-
вае пра вя дзен не ад бо ру проб на 

прад пры ем ствах-вы твор цах аль бо 
ў пунк це вы груз кі та ва ру. «Але ні ў 
якім ра зе не пры пе ра воз цы або ў 
пунк тах про да жу та ва раў. Та му што 
ў та кіх вы пад ках вы твор ца ад каз-
нас ці за та вар не ня се — ён не ве-
дае пра ўмо вы пе ра воз кі, за хоў ван-
ня пра дук таў», — ска заў Аляк сей 
Баг да наў. У гэ тай су вя зі на чаль нік 
га лоў на га ўпраў лен ня знеш не эка на-
міч най дзей нас ці Мін сель гас хар ча 
асаб лі ва пад крэс ліў, што ме на ві та 
па ру шэн ні рэг ла мен таў пры пра цэ-
ду рах ад бо ру проб бе ла рус кай пра-
дук цыі, за хоў ван ня і транс пар ці роў кі 
проб прад стаў ні ка мі «Рас сель гас на-
гля ду» пры вод зяць да та го, што яны 
зна хо дзяць у бе ла рус кіх пра дук тах 
якія-не будзь не ад па вед нас ці.

Прад стаў нік Мін сель гас хар ча 
пра ка мен та ваў сі ту а цыю з за крыц-
цём не ка то рых бе ла рус кіх прад пры-
ем стваў. Пры чы на та му — пад роб кі 
бе ла рус кай пра дук цыі на ра сій скім 
рын ку, ад но сін да якіх на шы кам па-
ніі не ма юць. «На ра сій скім рын ку 
вель мі шмат па ру шэн няў з пунк ту 
гле джан ня фаль сі фі ка ту. На прык-
лад, у рэ гі ё нах Ра сіі на скла дзе або 
па лі цы кра мы бя рэц ца про ба пра дук-
цыі ад на го з бе ла рус кіх ма лоч ных 

за во даў. Вы яў ля ец ца ні бы та не ад па-
вед насць па тлу шча вым або бял ко-
вым ба лан се, па ін шых па ра мет рах. 
По тым вы стаў ля ец ца прэ тэн зія з 
бо ку Ра сіі, і бе ла рус кае прад пры ем-
ства за кры ва ец ца. Пры пра вя дзен ні 
раз бо ру аказ ва ец ца, што пра дук цыя 
— фаль сі фі кат: вы раб ле на ў Ра сіі 
на пад поль ным за вод зе пад мар кай 
«Зроб ле на ў Бе ла ру сі». Аб са лют на 
не ві на ва тае бе ла рус кае прад пры-
ем ства за кры ва ец ца «Рас сель гас-
на гля дам». Пры чым тут Бе ла русь, 
на огул не зра зу ме ла!» — за ўва жыў 
Аляк сей Баг да наў, на зваў шы па-
зі цыю «Рас сель гас на гля ду» прад-
узя тай у ад но сі нах да бе ла рус кіх 
пра дук таў хар ча ван ня. Пры гэ тым 
ён пад крэс ліў: «Мы не су праць 
кант ро лю, але да вай це гэ та ра біць 
у рам ках рэг ла мен таў і за ко наў, якія
мы ра зам пры ма лі на агуль най пля-
цоў цы ЕА ЭС».

У цэ лым ад нос на аб' ёму экс пар-
ту пра дук цыі ар га ні за цый Мін сель-
гас хар ча на чаль нік га лоў на га ўпраў-
лен ня знеш не эка на міч най дзей нас-
ці ве дам ства ін фар ма ваў, што за
10 ме ся цаў гэ та га го да ён склаў 
$1 млрд 866 млн — 98,5% да ўзроў-
ню ана ла гіч на га пе ры я ду мі ну ла га 

го да. Пры гэ тым у агуль ным аб'-
ёме экс пар ту на до лю па ста вак 
у Ра сію пры па дае 94%. У сту дзе-
ні—каст рыч ні ку ў ра сій скія рэ гі ё-
ны ад гру жа на пра дук цыі на су му 
$1 млрд 764 млн (98,9% да ўзроў ню 
сту дзе ня—каст рыч ні ка 2015 го да). 
Экс парт мя са птуш кі ў на ту раль ным 
вы ра жэн ні ў сту дзе ні—каст рыч ні ку 
па вя лі чыў ся на 7,6%, каў бас ных вы-
ра баў — на 65%, вы ра баў з мя са — 
на 26%, сы роў і тва ра гу — на 16,2%, 
су хой сы ро ват кі і кан цэнт ра таў — на 
11%, му кі — у 4 ра зы.

«Па пра гно зах, тэмп рос ту аб'-
ёму экс пар ту па вы ні ках го да скла-
дзе не менш за 100% да ўзроў ню 
мі ну ла га го да», — ад зна чыў су раз-
моў ца, удак лад ніў шы пры гэ тым, 
што, ня гле дзя чы на вы со кі рост аб'-
ёмаў па ста вак у на ту раль ным вы ра-
жэн ні, ад зна ча ец ца ніз кі ўзро вень 
кош таў да ўзроў ню мі ну ла га го да. 
Аляк сей Баг да наў так са ма ска заў, 
што Мін сель гас харч ак тыў на пра цуе 
над ды вер сі фі ка цы яй бе ла рус ка га 
экс пар ту: у сту дзе ні—каст рыч ні ку 
гэ та га го да ар га ні за цыі ве дам ства 
па стаў ля лі пра дук цыю на рын кі 
58 кра ін све ту су праць 51 кра і ны за 
ана ла гіч ны ле таш ні пе ры яд.

Кроп кі над «і»Кроп кі над «і»  ��

КА ЛІ ПРА ВЕР КА — НЯ ПРА ВІЛЬ НАЯ
На шы прад пры ем ствы па ку ту юць ад па мы лак су сед скіх кант ра лё раў

Ужо больш за дзе сяць га доў Прэ зі дэнц-
кі спар тыў ны клуб пад трым лі вае ма ла дых, 
перс пек тыў ных ат ле таў і трэ не раў кра і ны. 
На гэ ты раз у лік абра ных тра пі лі най леп-
шыя прад стаў ні кі трыц ца ці трох ві даў спор-
ту. У 2016 го дзе яны за ня лі вы со кія мес цы 
на най буй ней шых між на род ных спа бор ніц-
твах: з 182 спарт сме наў-сты пен ды я таў 158 
па ды ма лі ся на п'е дэс тал, ас тат нія тра пі лі 
ў вась мёр ку най мац ней шых. Пе ра мож ца мі 
су свет ных і еў ра пей скіх пер шын стваў ста лі 
36 спарт сме наў. Ся род іх бія тла ніст ка Да р'я 
Блаш ко, кань ка бе жац Іг нат Га ла ва цюк, лег-
ка ат лет ка Эль ві ра Гер ман, тэ ні сіст ка Ве ра 
Лап ко, дзю да іст Дзміт рый Мінь коў і ін шыя. 
Акра мя та го, сты пен ды я та мі Прэ зі дэнц ка га 
спар тыў на га клу ба ста лі 28 трэ не раў-вы-
клад чы каў.

— Не ка то рыя з удзель ні каў гэ та га пра-
ек та ўжо прай шлі шлях ад юні ё ра, які толь кі 
па дае над зеі, да ат ле та, уклю ча на га ў За-
лу алім пій скай сла вы бе ла рус ка га спор ту. 
Шмат лі кія пры зё ры Алім пі я ды 2016 го да ў 
Рыа ў роз ны час з'яў ля лі ся сты пен ды я та-
мі клу ба, а ў скла дзе ўсёй бе ла рус кай дэ-
ле га цыі іх коль касць упер шы ню да сяг ну ла 
66%, — ад зна чыў стар шы ня цэнт раль на га 
са ве та Прэ зі дэнц ка га спар тыў на га клу ба 
Дзміт рый ЛУ КА ШЭН КА.

Ма ла дых спарт сме наў з уру чэн нем імян-
ных сты пен дый па він ша ва лі так са ма пер шы 
ві цэ-прэ зі дэнт НАК, па моч нік Прэ зі дэн та Бе-
ла ру сі па пы тан нях фі зіч най куль ту ры, спор ту 

і раз віц ця ту рыз му Мак сім Ры жан коў, пер шы 
на мес нік мі ніст ра спор ту і ту рыз му Аляк сандр 
Га гі еў, а так са ма алім пій ская чэм пі ён ка па 
мас тац кай гім нас ты цы Ма ры на Ло бач.

Са мая вы со кая сты пен дыя ў 2017 го дзе 
скла дзе 18240 бе ла рус кіх руб лёў у год (з улі-
кам 20% над баў кі за пра грэс). Мі ні маль ная 
пры зна ча ная сты пен дыя — 1896 руб лёў у 
год.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by
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Він шу ем!Він шу ем!  ��

АД ЗНА ЧАНЫ 
СПАР ТЫЎ НЫЯ ТА ЛЕН ТЫ

Цы ры мо нія ўру чэн ня пасвед чан няў сты пен ды я таў Прэ зі дэнц ка га спар тыў на га 
клу ба прай шла ў За ле алім пій скай сла вы НАК

Стар шы ня цэнт раль на га са ве та 
Прэ зi дэнц кага спар тыў нага клуба 

Дзмiт рый ЛУ КА ШЭН КА ўру чае па свед чан не 
Па лi не КА ЦЭ ВIЧ (ака дэ мiч нае вес ла ван не).

Мы па е дзем-па ім чым ся... у са мы Но вы год!


